

十八大主席团昨日举行第三次会议

■通过十八届中央委员候选人名单(草案) ■今日上午,大会将举行正式选举

中国共产党第十八次全国代表大会主席团13日上午在人民大会堂举行第三次会议,通过十八届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人名单(草案),提交各代表团酝酿。

胡锦涛同志主持会议。会议通过了经各代表团差额预选产生的十八届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人名单(草案),决定将名单提交各代表团酝酿。

据了解,从11月11日开始,各代表团对大会主席团通过的十八届中

央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单进行了认真酝酿。代表们认为,这个名单是在充分发扬党内民主的基础上产生的,整体结构比较合理,人选的思想政治素质比较好,工作实绩比较突出,群众公认程度比较高,是一个考虑比较周全的方案。

11月12日下午和13日上午,大会举行各代表团全体会议,先后对中央委员、中央纪委委员和候补中央委员进行了预选。按照大会选举办法的规定,预选采用差额选举办法,差额比例均多于8%。整个预选工作在总监票

人、监票人的监督下,严格按照大会选举办法进行,预选结果有效。

13日下午,大会举行各代表团分组会议,酝酿主席团第三次会议通过的中央委员、候补中央委员、中央纪委委员候选人名单。

14日上午,大会将举行正式选举。另据十八大新闻中心网站消息,中国共产党第十八次全国代表大会闭幕会定于今日上午在人民大会堂举行。新一届中共中央政治局常委定于11月15日上午11时许,在人民大会堂一楼东大厅与中外记者见面。

据新华社电

《链接

十六大以来的中央委员、候补委员差额选举

在预选中实行差额选举的做法是在1987年召开的中共十三大上首次确定的,并载入《中国共产党章程》。差额选举使党员对党的领导机构有了更大的选择余地,也使党内民主得到扩大。

所谓差额选举,就是在选举中实行候选人多于应选名额的选举。根据党章,可以直接采用候选人多于

应选人数的差额选举办法进行正式选举。也可以先采用差额选举办法进行预选,产生候选人名单,然后进行正式选举。

中共十六大上,中央委员预选候选人208名,实选198名,差额比例为5.1%;候补中央委员预选候选人167名,实选158名,差额比例为5.7%。

中共十七大上,提名中央委员会人选221名,实选204名,差额比例8.3%;提名候补中央委员183名,实选167名,差额比例为9.6%。

据新华社电

网络访谈

■关注司法公正

只有1%的案件,进入到申诉或申请再审渠道

党的十八大新闻中心13日下午举办首场网络访谈,主题为“中国的司法公正”。最高人民法院党组副书记、常务副院长沈德咏,最高人民检察院党组副书记、常务副检察长胡泽君,司法部副部长、党组成员赵程三位十八大代表回答了网友的提问。

当前司法是否公正?

在回答网友关于如何评价当前司法是否公正的问题时,沈德咏说,社会各界对司法公正非常关注,但是,司法是否公正首先是一个主观评价,十分复杂,关系到几个很关键的概念,比如客观事实和事实事实的关系、实体公正和程序公正的关系、法律效果和社会效果的关系,这些对司法公正的评价都有直接或间接的影响。

他同时表示,要评价司法是否公正也有一些客观标准。他介绍,以2011年为例,全国四级法院共办理各类案件1200多万件,诉讼案件的一审服判息诉率达到90.6%,经过二审之后,服判息诉率达到98.99%。也就是说,只有1%左右的案件,可能因为各种原因当事人不服法院的裁判,进入到申诉或者申请再审渠道。由于各种原因进入再审的案件改判率只

有0.14%。

“从这些数字我们可以看出,中国的司法是公正的。”他说,但是我们也不回避问题,对各方面反映的问题,最高人民法院一直高度关注,努力采取措施加以解决。

监督者更要自觉接受监督

“检察机关如何完善自身监督制约机制,确保检察权依法正确使用?”有网友问。

胡泽君说,强化法律监督,必须要高度重视强化自身监督,所以,要把强化自身监督放在与强化法律监督同等重要的地位。

她说,一方面,要不断完善外部监督制约机制,包括完善接受人大监督、政协民主监督的机制,完善依法接受公安机关、人民法院和律师在诉讼中的制约机制,完善接受社会监督和舆论监督的机制。

另一方面,她表示,还要不断完

善内部监督制约机制,包括深入推进案件管理机制改革,建立统一受案、全程管理、动态监督、案后评查、综合考评的执法监督机制;继续深化职务犯罪审查逮捕上提一级、侦查权与抗诉权分离等改革措施,完善查办职务犯罪工作内部分工制约机制;加强执法规范化建设,细化执法标准,规范执法程序,促进严格规范执法;推进检务督察工作,完善执法档案、案件评查、执法过错责任追究等机制。

社区矫正会影响居民安全吗?

“听说现在还有罪犯在社区服刑,这会不会影响到社区居民的安全?”有网友问。

赵程表示,监狱工作和社区矫正工作都是刑罚执行工作。根据法律的规定,被判处死缓、无期徒刑、有期徒刑的罪犯,在监狱内执行刑罚,对那些情节轻微、主观恶

性不大,且符合法定条件的罪犯,放到社会上、家庭中,由专门的社区矫正机构在社会力量的协助下进行教育矫正。

他说,社区矫正前一段时间主要是试点,刑事诉讼法修改以后,我们国家正式有了社区矫正制度,已经迅速在全社会推开。到目前为止,我国累计接收社区矫正人员116万多人,累计解除矫正的有65万多人。

“他们会不会对社会、对其他人构成威胁,我可以向大家讲,这个问题不必担心。”赵程说,这些人之所以被决定去矫正,是因为其本来社会危害性就不大,此外,还有强有力的监管措施,使这些人不太可能对社会构成威胁。“我们统计了一下,现在社区矫正人员在矫正期间的再犯罪率保持在0.2%左右的低水平。”他说。

据新华社电

■关注教育公平

突出语文教学,有助培养学生热爱传统文化

党的十八大新闻中心13日晚举办第二场网络访谈,主题为“中国的教育公平”。教育部部长、党组书记袁仁,山东大学党委书记李守信,广西壮族自治区平果县希望小学校长周标亮,甘肃省嘉峪关酒钢三中教师闫桂珍四位十八大代表回答了网友提出的问题。

有网友问,“农村义务教育学生营养改善计划”深受欢迎,下一步如何推动?

袁仁说,为改善广大农村地区特别是边远贫困地区学生营养健康水平,国家去年启动实施了学生营养改善计划试点工作,直接受益学生达3000多万。这是我们国家历史上第一次大规模的营养干预计划,社会反响很好,国际上高度评价。

袁仁说,下一步,我们将认真总结各地经验,与相关部门一道,深化细化食品安全管理,规范从田间到餐桌各个环节、各个供餐主体的行为;深化细化资金管理,防止虚报、冒领、套取、挤占、挪用营养膳食补助资金;深化细化学生的营养健康教育,引导学生养成良好的饮食习惯和生活方式,确保学生身心健康。

“有人认为重点大学中农村生源所占比例下降,您怎么看?”有网友问。

李守信说,农村生源进入重点大

学的比例,涉及教育公平问题,需要我们高度重视,但解决好这一问题,仍是一个逐步的过程。

李守信说,核心是要推进城乡发展一体化,缩小城乡差距,实现教育均衡发展。同时,各级政府要切实促进教育公平作为基本教育政策落实好,将教育资源的分配向农村、贫困、民族地区倾斜,加快改善这些地方的办学条件,使更多的农村学生能够尽快获得更好的升学机会。

李守信说,目前,国家已经在努力采取措施缩小区域间生源比例的差别,如实施“协作计划”和面向贫困地区的专项招生计划,以及少数民族预科班招收政策等,这些都有力地促进和提高了农村考生升入重点大学的机会。

在回答有关农村留守儿童的问题时,周标亮说,留守儿童的教育问题关系到社会稳定与和谐,要解决这个难题,不能单靠某一方面的力量,需要学校、家庭和政府等多方面协调合作。

她表示,学校教育应该是影响留守儿童的主渠道,要想让他们在学校快乐健康成长,首先,教师要有爱心和责任心,同时,学校要开展丰富多彩的课余活动,让每一位留守儿童都有参与进来的机会,此外,学校还要想方设法改善寄宿条件,让留守儿童有家的感觉。

“国内学生‘重英语、轻汉语’的现象普遍存在,您作为语文教师,如何看待这个问题?”有网友问。

闫桂珍认为,这首先是导向定位问题。现在,社会上几乎把英语作为升学、升职、晋职称的一个硬杠杠,使英语学习几乎成了教育中最为重要的科目之一,实际上,中文博大精深,在中学或大学突出语文教学,对培养学生热爱传统文化,陶冶情操是很重要的,同时可以传承优秀传统文化,提升人文素养。她主张,让大学把语文作为必修学科,在高考、职称晋升等方面也增加对语文考核的权重,自然就会把这个问题解决。

据新华社电

《背景

每年资助困难学生8000万人次

谈到近年来我国在推进教育公平方面取得的进展,袁仁说,党的十六大以来,党中央、国务院高度重视,坚持把教育公平作为国家基本教育政策,把促进公平与提高质量一起作为国家教育改革发展的两大战略任务,推动教育公平迈出重大步伐,取得了举世瞩目的成绩:一是健全资助体系,目前,我国已初步建立从学前教育到研究生教育完整的家庭经济困难学生资助政策体系,每年资助家庭经济困难学生近8000万人次;二是努力缩小区域差距,对中西部采取特殊的政策和财政支持,同时,加大对对口支援力度,其中包括扎实推进教育援疆、援藏工作等;三是加快缩小城乡差距,坚持教育资源向农村倾斜;四是切实缩小校际差距,推进义务教育均衡发展。

